

SLOVENSKÁ ŠTATISTIKA a DEMOGRAFIA

SLOVAK STATISTICS
and DEMOGRAPHY

2/2015

ročník/volume 25

Recenzovaný vedecký časopis so zameraním na prezentáciu moderných štatistických a demografických metód a postupov.

Scientific peer-reviewed journal focusing on the presentation of modern statistical and demographic methods and procedures.

Článok/Article: 8

Typ článku/Type of article: informácia/information

Strany/Pages: 71 – 72

Dátum vydania/Publication date: 15. apríl 2015/April 15, 2015



Informácia/Information

SKONČIL SA PROJEKT SEEMIG**THE SEEMIG PROJECT IS FINISHED**

Koncom roka 2014 sa skončil významný medzinárodný projekt zameraný na problematiku migrácie v širšom kontexte. Ťažiskom projektu SEEMIG (jún 2012 – november 2014) bola problematika evidencie migrácie a pobytu osôb. Projekt sa realizoval z prostriedkov Európskej únie, z programu Juhovýchodná Európa. Do projektu sa zapojili štatistické úrady, výskumné inštitúcie, univerzity a obce z ôsmich krajín – z Bulharska, Maďarska, Rakúska, Rumunska, zo Slovenska, Slovinska, Srbska a z Talianska, celkovo 19 partnerských inštitúcií. Vedúcim partnerom bol Maďarský štatistický úrad. Za Slovensko sa zúčastnil INFOSTAT, ktorý pri realizácii projektu spolupracoval s odborníkmi z oblasti demografie, geografie, štatistiky a ekonómie z viacerých inštitúcií, predovšetkým z Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského, Slovenskej akadémie vied, Štatistického úradu SR a Ministerstva vnútra SR.

Počas trvania projektu sa uskutočnilo 6 odborných konferencií a viacero pracovných stretnutí. Prebiehala intenzívna komunikácia a výmena poznatkov so zástupcami partnerského projektu MMWD (*Making Migration Work for Development*).

Hlavným cieľom projektu SEEMIG bolo prispieť k zvýšeniu kvality údajov o reprodukcii, migrácii a ľudskom kapitáli a umožniť tak orgánom verejnej správy rozvíjať a realizovať stratégie, politiku a opatrenia na národnej, regionálnej a lokálnej úrovni s využitím kvalitnejších databáz a empirickej evidencie. Cieľ sa realizoval prostredníctvom viacerých aktivít rozdelených do týchto štyroch hlavných oblastí:

1. *Analýza dlhodobých trendov demografických procesov, migrácie a ľudského kapitálu a ich dosahov na spoločnosť, predovšetkým ekonomiku a trh práce.*
2. *Vytvorenie databáz s údajmi o reprodukcii, migrácii, trhu práce a ekonomickej situácii za dlhšie časové obdobie, ktoré tvoria základ na analýzy a predikcie v oblasti demografie, migrácie a ľudského kapitálu.*
3. *Tvorba scenárov možného budúceho vývoja obyvateľstva (so špeciálnym zameraním na oblasť migrácie), ktoré by umožnili koncipovanie efektívnych stratégií na národnej, regionálnej a lokálnej úrovni zameraných na obyvateľstvo, trh práce a ľudský kapitál.*
4. *Príprava stratégií a odporúčaní na zlepšenie evidencie migrácie a pobytu osôb s cieľom vybudovať a podporiť kapacity a nástroje na národnej, regionálnej aj lokálnej úrovni na lepšie využívanie týchto údajov pri efektívnom plánovaní a rozhodovaní založenom na externých podkladoch.*

Štruktúra projektu SEEMIG zodpovedala stanoveným cieľom, ich riešenie prebiehalo v šiestich hlavných blokoch. Prvý a druhý blok boli venované *riadeniu a komunikácii*. Vzhľadom na to, že na riešení projektu sa zúčastnil veľký počet inštitúcií z mnohých krajín, práve riadenie, koordinácia a komunikácia si z hľadiska úspešnosti projektu vyžadovali osobitnú pozornosť. Nadnárodnosť projektu bola veľkou výhodou, pretože vznikol priestor nielen na výmenu skúseností a spoluprácu

pri hľadaní riešení, ale aj priestor na konfrontáciu rôznych prístupov k evidencii pohybu a pobytu osôb.

Tretí blok projektu bol venovaný *konceptuálnemu rámcu modelovania dlhodobých procesov v oblasti reprodukcie, migrácie, trhu práce a ľudského kapitálu* (odborný garant Viedenská univerzita). Štvrtý blok projektu sa zamerail na *skvalitnenie systému tvorby dát o migrácii a ľudskom kapitáli* (odborný garant Maďarský demografický inštitút). Piaty blok mal za cieľ *tvorbu scenárov očakávaného vývoja so zameraním na obyvateľstvo, migráciu a trh práce*. Pri prognózovaní sa využívali alternatívne scenáre zamerané na migráciu, ako aj prepojenie medzi kvalitatívnym výskumom zameraným na migráciu a tradičnými prístupmi v oblasti demografických prognóz (odborný garant INFOSTAT). Šiesty blok sumarizoval *výstupy ostatných blokov projektu a zameriaval sa na ich využitie pri tvorbe stratégií a odporúčaní pri riadení na rôznych regionálnych úrovniach založených na štatistickej evidencii*. Súčasťou tvorby stratégií a odporúčaní boli aj diskusné stretnutia odborníkov z rôznych oblastí (odborný garant univerzita v Tridente).

Prvú skupinu výstupov predstavovali dlhodobé analýzy zamerané na procesy reprodukcie, migrácie a ľudského kapitálu. Ďalšie analytické výstupy boli zamerané na porovnanie existujúcich zdrojov údajov o migrácii a ľudskom kapitáli a na analýzy existujúcich systémov tvorby dát.

V rámci projektu vznikla nadnárodná komplementárna databáza s údajmi o reprodukcii, migrácii, trhu práce a ľudskom kapitáli. K dátovým výstupom možno priradiť aj dve zisťovania: výberové zisťovanie zamerané na oblasť migrácie, ku ktorému sa uskutočnila pilotná štúdia za Maďarsko a Srbsko, a kvalitatívne zisťovanie so zameraním na oblasť migrácie, ktoré sa uskutočnilo vo všetkých účastníckych krajinách na základe spoločnej metodiky vyvinutej v rámci projektu.

V prognostickom bloku riešitelia vypracovali prehľad najvýznamnejších prognóz obyvateľstva za všetky účastnícke krajiny (OSN, Eurostat, posledná národná prognóza) vrátane tvorby používateľského softvéru vhodného na porovnanie a vyhodnocovanie. Za hlavný výstup tohto bloku možno považovať nové prognózy obyvateľstva za Maďarsko a Slovensko na národnej, regionálnej a lokálnej úrovni. Súčasťou prognostických výstupov boli aj metodologické odporúčania pre oblasť demografického prognózovania. Poznatky získané z analýz, prognóz, tvorby databáz, prípravy a vyhodnotenia nových zisťovaní sa využili pri tvorbe stratégií a odporúčaní sledujúcich skvalitnenie údajov o migrácii a pobyte osôb a ich efektívne využívanie.

Podrobné informácie o projekte SEEMIG sú k dispozícii na www.seemig.com.

BORIS VAŇO
INFOSTAT,
Výskumné demografické centrum